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mi trebue sâ fie Marele Sfat
ipă făgăduieli cari s ’au repetat a- 
în fiecare lună, Marele Sfat s’a 
însfârşit, !a Sibiu, unde a fost fi- 

jcamdată centrul politic al Ardealu- 
ârzierea nu se datoreşte, desigur,
i rele voinţe. Chemarea Marelui 
nd aceea de a cerceta în ultimă in- 
cele două mari reforme cari vor În
spre orizonturi noui viaţa politică 

ală a pământului românesc desrobit 
jiia oligarhiei maghiare, era firesc 
ca reprezentanţii poporului procîa- 
a Alba-Iulia să nu poată fi chemaţi 
când legea electorală şi legea de îm~ 
ttărire n’au fost terminate.
arele Sfat, aşa cum s’a adunat în 
sa şedinţă, este rezultatul unei se-
ii făcute‘ la Aiba-Iulia, printre toţi 
şii noştri cari s’au distins cât de mo
le terenul luptei naţionale. In înfrî- 
a care a domnit atunci, nu e de 
că s’au strecurat printre presupuşii 

ii naţiunei şi oameni pe cari naţi- 
-  în vâltoarea pasionată a luptelor 
rate — nu i-ar fi ales Nu e de mi
ci faptul că mulţi, sau puţini, dintre 
ri aveau destule titluri pentru a fi 
si sp^e aclamare, nu erau de faţă 
11 fost uitaţi, sau împrejurarea că nu 
lut o egală împărţire a numărului de 
ii ai Marelui Sfat, propoiţionai cu 
iţia fiecărui judeţ sau cu importanţa 
nicirilor şi a claselor sociale.
in acest din urmă punct de vedere 
irea că aspectul Marelui Sfat nu e 
de democrat. E în afară de orice 
I că în alegerile pentru Constituantă 
aleşi mai mult de doi plugari, şi de 
pr învăţător. Şi iarăs e evident ca 
ral avocaţilor e covârşitor faţă de ee- 
i profesiuni, şi că muncitorii indus- 
iu fost favorizaţi faţă de ţărani în- 
cei dintâi au de opt ori mai mulţi 
entanţi direcţi decât muncitorii a-

acestea sunt lipsuri cari nu întu- 
emnătatea politică a şedinţelor Ma- 
t. Conducătorii noştri de astazî 
;unoscut, şi în bună parte ele au 
îediate prin „cooptări“ de noui 

Marele Sfat nu e o emanaţiune 
i naţiunei, dar reprezintă, oricum, 
de oameni cari sunt, cu oarecan 
icepţiuni aproape tot ceeace Ar- 
re în clipa de faţă mai bme pre- 
•tru o operă legislativă. Cu toate

scăderile saie de alcătuire, prima adunare 
legiuitoare a Transilvaniei înfăţişează cu 
totul altă garanţie politică decât sistemul 
decretelor-legi. Şunt la un loc, mai multe 
bunevoinţf, mai felurite puncte de vedere, 
mai diferite concepţii decât în sânul ace- 
luiaş guvern, în care întră membrii aceluiaş 
partid, strâns uniţi de aceleaş interese şi 
de aceeaş disciplină.

Numai dintr’o cât mai largă vânturare 
a tuturor problemelor, din cercetarea lor 
într’o lumină cât mai cuprinzătoare, poate 
izvorî soluţiunea cea mai bună, aceea care 
armonizează toate nevoile şi toate tendin
ţele spre mai bine. In severul cabinet de 
studiu al omului de Stat se pot face ad
mirabile cercetări economice sau sociale, 
şi se pot aprofunda cele mai abstracte 
formule politice. La biroul de lucru, lângă 
bibliotecă, legiuirile străine, datele statistice, 
concluziile specialiştilor, pot duce la per
fecte proecte de lege, cari sunt numai 
scheletul clădlreî, dar nu clădirea însăş.

Din nefericire, suferinţele şi idealurile 
celor mulţi nu pot străbate totdeauna pe
reţii capitonaţi ai odăilor de studiu, şî pro- 
ectele de lege cari luau naştere astfel nu 
primeau aproape niciodată în desbaterile 
atâtor Parlamente servile guvernelor, din 
vechia Românie, adevărata formă de viaţă 
pe care o imprimă clocotirea la un loc a 
tuturor convingerilor şi a tuturor năzuinţelor.

Marele Sfat naţional al Transilvaniei 
nu e un produs al guvernului, cum au fost 
zeci de ani de-arândul Cameriîe cari se 
adunau în fiecare an, de formă, pe malu- 

j rile Dâmboviţei. Consiliul dirigent, ca şi 
Marele Sfat s’au plămădit de-odată, şi îm
preună vor purcede acum la importanta 

: operă legislativă care-şi aşteaptă desă
vârşirea.

Iată pentru ce în momentul acesta, 
istoric în viaţa românilor din Ungaria de
functă, cuprinzând eu o privire întreaga 
însemnătate a desbaterilor cari au început, 
nu ne putem opri de a ne trimite îndem
nul nostru membrilor Marilor Sfat de a nu 
se împăca din prima zi cu rolul de „ma- 

! meluci“ ai majorităţilor cari aprobă orice 
cu ochii închişi, ci să-şi asculte la fiecare 

! pas glasul convingerilor lor, dar mai ales 
! murmurul valurilor largi a celor mulţi.

Nu îndemnăm spre opoziţie, de dragul 
| opoziţiei. Dar nici n’am vrea să vedem 
i Marele nostru Sfat aplecat spre servilism.

însemnări zilnice
Răniţii noştri.

Citim zilnic în ziar*; ştiri din ce în ce mai 
mulţumitoare şl mai fericite care ne umple inima 
de bucurie şi ne satisface sufletul câcd ne gân
dim la luptele celor atât da bravi ce luptă la 
Tisa pentru a înfrânge pentru totdeauna duşma
nul de veacuri ce a trăit pe acest pământ şi 
.are a asuprit, batjocurii şi chinuit populaţia de 
acelaş neam şi sânge cu cei din vechiul Regat.

Nu putem decât să ne simţim mai mândri 
ca oricare alt popor de victoriile câştigate prin 
înfrângerea acestor hoarde de barbari.

Se petrec însă şi fapte cari te mâhnesc mult 
ca Român şi ca miîitar.

Aşa de trei zile se văd trecând prin mijlo
cul acestui oraş în fiecare zi ori dimineaţă ori 
după amlazi tramwaîe pline de răniţi, eroi veniţi 
de pe câmpul de onoare ciopârtiţi dar cu faţa 
senină, căci vin de pe locul datoriei cu sufletul 
plin de mândrie, dar muiţi mâhniţi că nu au mai 
putut lupta din cauza raneicr ce i doborau şi a 
durerilor ce le sufereau.
• De trei zile e plin spitatul militar de ase
menea eroi. Am fost la spltai de i-am văzui fru 
-moşi, mândri de rănile căpătate peniru patria lor 
unită şi iubită, dar nu am văzut pe nimeni din 
acele persoane menite să meargă la paturile lor 
şi să le aline cât de puţin din suferinţele lor.

Nici o doamnă dia elită nu am văzut cobo- 
rându-se din automobil sau din trăsură în faţa 
spitalului pentru a uşura din munca medicilor 
militari cu pansarea şi îngrijirea eroilor noştri. 
Căci ce e mat mângăitor pentru un rănit ca o 
vorbă bună un pansament uşor şi bun, o atenţie 
cât de mică care e mult pentru un rănit ce se 
vede ori şi cum puţin mângâiat şi răsplătit pentru 
dragostea lui de ţară.

Să mai comentăm? 7. P■

Guvernul maghiar d n 
Seghedin

— Pentruce a demisionat conteîe Károlyi
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linul do zi al generalului 
Mărdărescu

împrumutul naţional

inamicul a fost complect zdrobit —
rajă fiind pe ţărmul stâng al Tisei, pentru 

vatra strămoşească *şi pentru a asigura 
:instea şi avutul întregei popalaţiuni din 
e ocupate de voi, fără deosebire de neam 
redinţă, inamicul trecând Tisa s’a năpustit 
voastră, atacându-vă furios în tot lungul

‘1

ipă lupte crâncene şi neîntrerupte de 7 
pianul ioviadu-se de zidul format de piep- 
aastse de bravi, a fost sd'obit şi aruncat 
isa în complectă debandadă, 
in acest nou fapt strălucit de arme, fal- 
iivizii româneşti au făcut dovadă încă 
urnei întregi de neîntrecutele virtuţi ostâ- 
neclintitui spirit de disciplină, cu care 

'estrate,
edlnţa, că prin sforţările făcute v’aţi îa- 
o datorie sfântă faţă de Neam, Ţară şi 

iste cea mai desăvârşită uşurare pentru 
reatâţile, prin care aţi trecut, 
mt neîntrecut de mulţumit şi mândru că 
[ăsit în mijlocul vostru şi că v’am coman- 
:’o întreprindere atât de măreaţă 
Hlţumindcs-vă la fiecare în parte, vă zic : 
inătate şi voe bună, bravi ostaşi ai Arma- 
Ardeal! '
jmandantul trupelor din Transilvania: 
ral Mărdărescu

Şef de Stat Major 
General Panaitescu

Primul cupon (August 1919< al bonurilor de 
tesaur emise pria Consiliul dirigent resortul Fi
nanţelor peniru împrumutul naţional 5% din 1919 
se va plăti prin locurile de subscripţiune deodată 
cu distribuirea titliior.

Pentru luarea acestora în primire, locurile 
de subscripţiune sunt îndatorate a se prezenta 
prin plenipotenţiari lor ia serviciul împrumutului 
Naţional din resortul Finanţelor (Sibiu, Şcoala de 
cădeţi, parter Ne. 10) începând din 1 Augus n. a. c. 
iar publicul îşi va lua tîtlii în primire dela locu
rile de subscripţiune, primindu-şi totodată şi răs
cumpărarea primului cupon, în schimbat certifi
catului inteiimal, care va trebui lemis prin locu
rile de subscripţiune ia resortul Finanţelor,

Am anunţat mai demult că preşedintele gu
vernului ungar dela S ued ia, şi-a dat demisia. 
El a fost înlocuit cu doctorul Desider Abraham.

Contele Károlyi a trebuit să demisioneze 
pentrucă îl lipsea complect experienţa politică, 
neputând să dirijeze afacerile ungureşti atât de 
complicate. Un alt motiv al demisiei e şi raptul 
că opinia publică maghiară primise cu oarecare 
răceală, chiar din primul moment, prezenţa ace
stui „mare senior“ rudă de aproape cu Mihail 
Károlyi şi' cu Tisza, în fruntea guvernului din 
Seghedin.

Doctorul Desider Abrah&m este din Transil
vania de origine armean. A fost avocat şi depu
tat în parlamentul din Budapesta După revoluţia 
dela 31 Octomvrie a fost câteva săptămâni 
subsecretar de stat ia ministerul de justiţie, dar 
a părăsit guvernul când Mihail Károlyi şi colegii 
săi s’au dat trup şi suflet unu! socialism atât de 
desfrânat.

Contraamiralul Horthy, ministru de răsboi, 
în guvernul dela Seghedin a fost numit coman
dant suprem al armatei antibolşeviste şi înlocuit 
de colonelul Belicska.

Un comunicat al Biroului presei

1C

Situaţia în Italia
Declaraţiile dlui Nelson Page

o tn a. — Dl Nelsoa Page, ambasado- 
erieei la Roma, reîntors în Statele-Unite, 
dat un Interview asupra situaţiei din 
Ambasadorul american a declarat între al- 
, Italia sufere de o lipsă teribilă de ali- 
de cărbuni şi mijloace de tr nsport To- 
olşevismul n’a putut progresa în Italia, 
unea Fiurne însă a păgubit foarte muît po- 
a Americei în Italia.

~ Şî un răspuns al nostru —
Biroul presei al Consiliului dirigent ne tri

mite spre publicare următorul comunicat:
„Renaşterea Română“ din 27 iulie 1919 re

produce din buletinul Biroului presei un estras 
al unui articol apărut în ziarul „Bucovina" din 
Cernăuţi şi îl însoţeşte de un comentar tenden
ţios dându-i o interpretare care nu este a noa
stră. „R. R,“ care de luni de zile primeşte buletin 
de informaţie dela Biroul presei, ar trebui sâ ştie, 
câ acest buletin nu conţine altceva, decât ştiri şi 
Informaţii primite prin telegraf dela Bucureşti şl 
Timişoara, iar uneori reproduceri după ziarele 
din Bucureşti şi străinătate, cu scopul de a da 
acelora cari n’âu ocazie sâ citească aceste ziare, 
posibilitatea sâ cunoască atitudinea şl judecata 
lor în chestii cari ne privesc, Aceste buletine nu 
reprezintă punctul de vedere oficios al Consiliu
lui dirigent“.

„Pentru serviciul care îl facem presei româ 
neşti nu cerem nici o recunoştinţă, dar aşteptăm, 
ca cel puţin comunicatele noastre sâ fie misti
ficate“.

\

Reforma agrară în Ardeal
— Ce apune di V. Osvadă

I
n

Comunicatului de mai sus trebuie să-i a- 
dăugăm o scurtă replică. Tocmai pentrucă ştim 
sarcina care şi a luat o B.roul preiei ne am mi
rat — şi nimic mai mult — de faptul că în co
municatele sale reproduce ceeace n’a mai făcut 
niciodată, frânturi de violente articole polemice 
împotriva oamenilor politici din vechiul Regat.

Biroul presei ne cere sâ-i mistificăm comu
nicatele. Nu putem face acest lucra, dar putem 
să le interpretăm, oricât ar displace acest lucru 
oficialităţei. Căci, să nu se uite, Biroul presei e, 
oricum, al Consiliului dirigent.

U n d e  s e  fă u r e ş te  is to r ia
In drum spre Dobriţin — Primii răniţi — L* postul de comandă -  Năvala bolşevicilor 

Planul nostru — Spulberarea duşmanului Prizonierii

Ştirea despre trecerea ungurilor peste Tisa 
a sosn Vioeri seara. Nu se ştia pozitiv nimica. 
Se spunea doar că luptătorii iui Khnn Beia ar fi 
numeroşi şi ar fi dispunând de multă artilerie.

Sâmbătă ştirile luaseră proporţii fantastice. 
Nu se dase comunicat oficial Cu toate acestea 
domnii cari totdeauna sunt „iniţiaţi“, ştiau să 
spună câ ungurii au trecut Tisa în mai multe !o ■ 
curi şi că înaintează.

Am plecat spre Dobriţin Duminecă. Un drum 
lung şi enervant. Lângă Teiuş un tinâr voluntar, 
ca de obiceiu î * trenurile noastre a căzat de pe 
coperîşui unui vagon între roate şi a îori strivit. 
Atâtea gânduri şl presimţiri triste. In conparta- 
mentul meu trei tineri ofiţeri se întorc din con
cediu la front. Au fost rechemaţi. Ştirile colpor
tate de fot felul de oameni neserîoşi nu I alar
mează întrevăd in scurt timp Intrarea lor trium
fală în Budapesta, Şi i încântă gândul că vor 
răzbuna la câteva zile umilirea adusă Bucureştiu- 
lui de ocupaţia streină.

între O ade şi Dobriţin întâlnim primii ră 
niţi. Sunt doi ofiţeri ardeleni, băieţi tineri, cari 
nu prea ţin cont de rănile lor, deşi par a fi se
rioase O’ doamnă, soţia unui ofiţer craiovean le 
oferă ceai. Ei râd şi povestesc scene din lupteie, 
ia cari au luat parte.

Ajuns la Dobriţin, culeg primele informaţii 
exacte. Populaţia ungurească este vădit îngrijo
rată Cunoaşte procedeurile „roşilor“ şi o even
tuală vizită a lor îi înspăimântă

jor stau zi şi noapte pe front La 24 vine ştirea 
dureroasă a morţe! bravului colonel Tomoro- 
veauu. Un vai de tristeţe copleşeşte spiritele. 
Telefoanele zuruesc necontenit, ştafetele aleargă 
fără de resaos Ştirile nu sunt din cele îmbucu
rătoare^ Ungurii rezistă cu disperare la Ktsuj- 
szâlâs. în gară soresc răniţi. Este o enervare de 
nedescris.

Profitând de armistiţiul cu Oho-sîovaclî 
şi bazându-se pe fanatismul noniior trupe ungurii 
bolşevici trecuseră Tisa la Szolnok, formând un 
puternic cap de pod în faţa năvalei lor, miţinele 
trupe româneşti din acea regiun? se retrag, fapt 
care dă şi mai muit curaj năvălitorilor. în scop 
demonstrativ, ei trec Tisa şi în sectorul Tokaj- 
Rakamaz, unde iarăş slabele noastre forţe trebuie 
să se retragă.

împrejurările devin tot mai îngrijitoare. Un
gurii înaintau în două coloane, având ca obiectiv 
Karczagul. în faţa acestei stări de lucruri s? for
mează grupul de manevră compus din olteni, 
moldoveni şi cavalerie. Diviziile acestui grup sunt 
puse sub comanda generalului Moşoiu, având ca 
şef de stat major pe di colonii A. Negulescu.

Sc lucrează cu asiduitate la plănui de ope
raţiuni, care are multe asemănări cu acela al 
luptelor dela Neajlov. Cum ungurii înaintau în 
două mar! coloane, planul este ca prinir’o îndrăs- 
neaţâ manevră, armată română să cadă în spa
tele bolşevicilor, făcându le imposibilă retra
gerea.

Luptele se dau îadâjite în zilele de 24, 25 
şi 26 Iulie. La început riu se ştie de partea cui 
va fi izbânda. Generalul cu sef’ri său de stat ma-

Este în joc cinstea şi numele ntamului. 
Trebuie să învingem. Şl generalul cu şeful său
aleargă dela o unitâte ia alia, corectând acţiunea 
în curs şi încurajând pe luptători.

în noaptea de 24 ştirile sunt rnai pline de 
nădejde. La 25, dimineaţa oltenii din Goii intră 
biruitor! în Ksujszâ â;, împreună cu divizia ge
neralului Maree Ol canu Răsuflăm liniştiţi. Obs
tacolul principal este trecut. Planul atâta de în
drăzneţ a reuşit, şi după cât ss spune n’avem 
pierderi.

De acum încolo acţiunea se desfăşoară plină 
de succese, cari iau pentru unguri proporţia unui
adevărat dezastru.

Bolşevicii fug urmăriţi de cavaleria genera
lului Davidoglu. La 26 primim ştirea că nici ca
valeria nu i poate ajunge, atâta groază a intrat 
în ei. Aruncă armele, părăsesc muniţiunile şi lasă 
câmpul de luptă, înJreptându su spre Tisa. Dar 
retragerea le este tăiată. Ei se aruncă în valurile 
rînlui, sau se predau, sau, încercând o zadarnică 
împotrivire, cad subt lovitura năpraznică a doro
banţului şi a roşiorului. .

In aceeaş zi, la 26 Iulie, au sosit la Dobri
ţin primul transport de prizonieri. Sunt o ame
stecătură din toate neamurile. Desculţi, jupeiîţl 
şl cu spaima morţei în faţă. Sunt lucrători luaţi 
din fabrici şi irme-şi cu de-aaiia în luptă, sunt 
foşti prizonieri ruş\ sunt Nemţi şi tot felul de 
dezertori din alte armate.

Populaţia ungurească din Dobriţin îi priveşte 
cu ură şi cu satisfacţie. Nu lipsesc apostrofele 
ceie mai grele la adresa !or. Şi acestea sunt ex
plicate prin teroarea pe care armata roşie a exer
citat-o în vremea cât a fost stăpână pe situaţie.

De observat este câ populaţia maghiară din 
satele ameninţate de invazia bolşevistă a dat tot 
concursul armatei române, Fiul unul primar, îm
preună cu alţi fruntaşi s’au prezentat de bună 
voie la comandantul trupelor de operaţie, cerând 
să fie lăsaţi să lucreze la şanţurile de întărire.

La 27 Iulie a sosit ştirea despre ocuparea 
Szolnokuluî. Trupele noastre înaintează Alte trupe 
sosesc, mânate de acelaş avânt, de aceiaş dragoste 
de ţară şi dor de biruinţă.

Şi, cum trec în trenurile împodobite cu ver
deaţă,* cu brad din pădurile Moldovei nebiruite, 
auzi din piepturile lor acelaş strigăt de biruinţă 
şi de încredere: — La Budapesta^ ia Budapesta!

7. Miroit

Prima adunare legislativă 
în Ardeal

Câteva date statistice cu privire la compune 
rea Marelui Sfat

Dl Vasile Osvadă, secretarul general al re
sortului de agricultură a acordat un interview 
ziarului „Isbânda“ din Bucureşti cu privire la 
mersul reformei electorale in Ardeal.

Secretarul general al resortului de agricul
tură a declarat, intre altele că executarea refor
mei este mult mai uşoară în Transilvania decât 
?n vechiul Regat.

Uşurinţă vine din existenţa cadastrului şi a 
cărţilor funduare (Grundbuch).

Aceste două noţiuni se confundă în regat. 
Crrfea funduară este un dosar al oricărei moşii, 
fie chiar în întindere de un singur pogon, care 
se găseşte la judecătoria de ocol şi care cuprinde 
3 părţi:

1. conţine proprietatea ca întindere şi fel de 
cultură, adecă livadă, arătură, grădină de zar
zavat e tc ;

2 conţine icoana proprietăţii dela început 
si pâaă azi, cu toate schimbările întâmplate prin 
moştenire, vânzare etc, arătând astfel dreptul de
proprietate;

3, toate sarcinile şi servituţiiie cari apasă 
asupra moşiei.

Cadastrul arată numai întinderea şi felul de 
cultură, împărţit în 7 clase, dapă calitatea tere
nului, în vederea foncierei, şi având numai o va
loare fiscală.;

Din Februarie, 27 ingineri lucrează la de
semnarea pe hărţi militare a tuturor moşiilor în 
întindere de peste 200 jugăre. Rostul acestei lu
crări grele şi costisitoare este ca să nu se aprobe 
lucruri, cari n’ar fi în acord cu interesele po
porului.

Astăzi au început şedinţele Marelui Sfat, în 
cadrul programului fixat prin convocările din săp
tămâna trecută. Vorbim în ait ioc despre atmos
fera ş! perspectivele în cari s’a inaugurat prima 
adunare legislativă a Ardealului, şi despre însem
nătatea politică a acestui eveniment. Dăm aici 
numai câteva interesame date statistice cu pri
vire la comoonerea ei.

In mijlocul evenimentelor cari nu dădeau, 
prea multă tihnă,. în adunarea memorabilă dela' 
Alba iulia uu e de mirare câ s’au săvârşit unele 
scăpări dia vedere, pe cari opinia publică ie crede
îndreptăţite de a fi reparate.

E deci binevenită o socoteală exactă a di-

Fiecare comună are desemnat hotarul ei, în 
care e indicat cât loc e ocupat de păşune, cât 
de proprietate particulară şi cât e de împărţit. 
Dacă se vede că o comună are teren disponibil, 
se poate constata imediat cât se poate ceda 
aiieia. Aceste hărţi sunt pentru control şi pentru 
îndrumare; cu ajutorul lor sperăm să facem ma
ximul posibil de dreptate.

feritelor date regionale şi sociale, cari singure 
pot asigura Sfatului caracterul de reprezentanţă 
a poporului.

Ne pare natural să cerem dela o corpora- 
ţiune reprezentativă a veioţii poporului ca acea 
sta să fie constituită în raport cu numărul popo~ 
raţiunii dia diferite judeţe. Acest principiu for
mează baza chiar a proiectului de lege electo
rală ce va fi supus desbaterilor Sfatului şi din 
acest motiv ne foiosim ca să facem comparaţiu- 
niie necesare.

Lista publicată a marelui Sfat înşiră 208 
persoane îndreptăţite să participe la şedinţe şi 
cari îşi vor face datorinţele de 1 gislştcri în ca
drele unui regulament încă necunoscut Proiec 
tul de lege electorală preconizează 175 locuri 
pentru cameră, cari sunt distribuite singuraticelor 
judeţe baza unui raport de 30,000 locuitori 
pentru un candidat de legislator.

In lista ce urmează vom arăta paralel câţi 
membrii chemaţi trimite fiecare judeţ în Sfat şî 
câţi va trimite in Constituantă conform proectn- 
lui de lege electorală.

Membrii Sfatului Membrii Constuantei 
din judef din judeţ

30 8

In privinţa profesiunilor membrilor Marelui 
Sfat, iată cam sunt împărţiţi: ICO advocaţi, 4! 
preoţi, 20 profesori, 13 muncitori, 9 directori de 
bancă, 8 publicişti, 6 proprietari mari, 4 medici, 
2 funcţionari, 2 economi-agricultori, câte un co
merciant, învăţător şi inginer.

Saşii şi cele două retorme
Ce spune „Deutsche Tagespost“? -

Ziarul „Deutsche Tagespost“ relevează în 
loc de frunte însămnătatea întrunire! Marelui Sfat, 
spunând, că saşii aşteaptă cu muită încordare re- 
zultatul sfăiuirilor acestuia.

Deşi reforma electorală este de mare impor
tanţă, totuş ea va îndestuli în totalii; tea ei pre
tenţiile tuturora, Cu atât mai vârtos privesc însă 
saşii cu multă îngrijorare reforma agrară. Reforma 
aceasta are unele dispoziţii, cari par cu desăvâr
şire inacceptabile.

Ţinta unei reforme agrare scrie „Tages
post“ — ar trebui să fie o împărţeală cât de 
justa a proprietăţii, pentru a forma noui proprie
tăţi independente şi a întări pe cele existente. 
Orice reformă, care ar desconsidera aceste prin
cipi', va fi în anele cazuri o adevărată nenoro
cire pentru ţară.

Atât sp?ne „Tagespost“. Deşi îngrijorarea 
saşilor este expusă în termeni generali, noi credem 
că el mai speră şl azi să-şi menţină vechile pri
vilegii. Cum însă principiile democratice nu cu
nosc excepţii, va trebui ca ş! saşii să se împace 
cu Iirg rea drepturilor pentru toţi.

Judeţul
Sibiu
Alba inferioară 18
Făgăraş 6
Braşov 9
Arad,CenadKBichiş 19
Treiscaune 5
Sătmar,A^ocea 8
Festa 3
Timiş, Toroatal 15
Bistriţa-Nâsăad 5
Maramureş 5
Turda-Arieş 7
Târnava-inare 5
Hunedoara 12
Sălagi 7
Ciuc 2
Mureş-Turda 7
Solnoc-Dobâca 6
Cojocna 8
Târnava-mică 2
Bihor 10
Odorhei 0

9 
4
3 

i5
4 
6 
0 

12
5 
5
7 
5

13
8
4
5

10 
11
4

13
4

Examene particulare la 
şcoalele civile

In timpul din urmă tot mai mulţi tineri, cari 
doresc să intre în serviciul poştei şi al comuni
caţiei fac examene particulare din cl. I--II civilă. 
Toţi absolvenţii celor 6 clase ale şcoalei elemen
tare pot îi admişi ia astfel de examene. Comuni
căm pentru orientarea celor ce ar dori să facă 
pe cale particulară examenele din clasele şcoalei 
civile, câ trebuie să adreseze o rugate însoţită 
de extras de botez Şi atestatul primului an şcolar 
acelei direcţiuni şcoiare civile, la care voeşte să 
facă examenul. Iu caz câ nu este şcoală civilă 
în apropiere poate să-şi înainteze rugările adre
sate „Resortului instrucţiunii publice şi cultelor“ 
prin revizoratele şcciiare ale judeţelor, lusă Ia 
nici un caz să nu se trimită direct Resortului.

n
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de stat

O nouă broşură a diui Qh. Nedici
Specialistul financiar, dl Gheorghe Nedici 

a publicai o nouă lucrare de însemnătate deose
bită. sub titlul de „Reforma întreprinderilor de 
stat“.

Cartea diui Nedici dovedeşte, în scurte şi 
clare cuvinte, greşala unor anumite teorii finan
ciare, şi cere dela guvern să înlăture sistemul ad
ministrativ al Întreprinderilor private de stat, în
temeiate pe teoriile amintite şi aplicate în mai 
toate statele. Acest sistem, zice autorul, este cauza 
pentru care nu pot prospera întreprinderile pri
vate ale statului.

Autorul spune apoi, că stata! nu şl poate 
acoperi cheitueiile numai din dări. Şi nici scăde
rea din avere n’are să vindece ranele noastre fi
nanciare, ci statui va trebui să urmeze a înfiinţa 
şi susţinea întreprinderi private de stat. Va ob
ţinea venit considerabil, dacă !e va organiza in 
modul arătat în special prin pubiicaţlunea Reforma 
întreprinderilor de stat.

Asemănând cuprinsul broşurilor apărute până 
acum din condeiul diui Nedici, putem constata 
lămurit scopul ce-1 urmăresc, Nu se urmăreşte 
ait scop, decât asanarea stărilor noastre destră 
mate financiare şi îmbunătăţirea situaţiei econo
mice generale a ţării.

In prima sa broşură în „Chestiuni economice 
financiare“, schiţează îo trăsături mari jalnica 
noastră stare economică şi financiară, indicând 
mijioacele şi căile de îndreptare. Desfăşoară tot 
odată şi baza unei nouă reforme de dare dreaptă 
şi corectă.

Pentru acoperirea sporurilor de sarcini pro
duse de răsboi, reeot-andă scăderea dm avere, 
— care mai avea de ţintă şi înfăptuirea dreptăţii.

In publicaţia „Scăderea din avere“ desvoaltă 
feiul, prin care s’ar putea realiza, pe dreptate şi 
cu bun resţiltat, operaţiunea aceasta.

Venizelos se sforţează acum să asigure o 
soiuţiune, asemănătoare aceleia dată polonilor în 
chestiunea Danzig

Reprezentantul Greciei argumentează că de
sigur no este echitabil să şedea Bulgarilor un trata
ment mai bun, aceştia fiind inamici, decât Polonilor 
cari sunt amici mai niultî&iă Polonii nu au nici o altă 
ejlre la mare Bulgarii dimpotrivă au două portari 
splendide la mare, care d=* aci încolo vor fi libere 
Chestiunea este încă în suspensie; dar Venizelos 
crede totuş că dacă americanii vor persista în punrtu! 
lor de vedere, se va admite legea majorităţilor. 
Deocamdată, consiliul de cinci a numit pe dl Ti 
toni să găsească o soluţiune în această chestiune 
bulgaro-greacă

a

Informaţi un!
— Ziarele anunţă că respingând preferi 

fiile ucrainiene conferinţa păcei a hotărît ali
pirea iniregei Bucovine la România.

— Principele Nicolae şi principesa Maria 
sunt în acest moment oaspeţii suveranilor Angliei, 
la Buck’ngham-Palace.

— Se dă ca sigur că guvernul român a pri
mit o importantă comunicare dela Paris privi
toare la acţiunea noastră contra bolşevicilor un
geri.

Tratatul cu Bulgaria
— Sforţările lui Venizelos —

Conform ultimelor hotăriri tratatul cu Aus
tria va fi semnat către mijlocul lui August, acel 
cu Bulgaria la sfârşitul iui August, şi ce! cu Tur
cia poate prin Septemvrie.

Tratatul cu Bulgaria va fl gata săptămâna 
viitoare: faptul însă nu este tocmai sigur, intre 
timp, în urma conversaţiei ce au avut cu Venize
los, am aflat că obîccţiucca Ameiicei ridicată îm
potriva cedărei Tracici de est călre Grecia, este 
unul din motivele care formează amânarea. Veni
zelos a prezintat docoHtente probând cu argu
mente etnice dreptul Greciei asupra Traciei.

Argumentele mai sunt susţinute şi de o ce
rere a Tracilor din respectivul teritoriu, în care 
arată că, dacă nu se poate ca ei să rămână sub 
Turci, preferă să treacă sub greci pentru a fi ia 
adăpostul cruzimilor Bulgariei.

Această întreagă chestiune fusese mai de 
mult în unanimitate primită în comisiune, asupra 
căreia şi reprezentanţii americani fusese de acord 
dar, acum de curând când comisiunea pentru de
limitarea frontierelor bulgare a numit un ait re
prezentant ai Statelor Unite, acesta a refuzat să 
recunoască cercetările făcute de predecesorii săi 
argumentând că Bulgaria are nevoie de accos 
la mare.

—• Di Aurel Bunea, comerciant engrosist de 
mărfuri textile, fierărie şi coloniale din Galaţi o- 
riginar din Ardeal, luând cunoştinţa despre miş
carea comercianţilor Ardeleni, Bănăţeni şi Crişeni 
ne roagă să le aducem la cunoştinţă, câ le stă 
bucuros în ajutor cu orice fel de informaţiuni 
privitoare la piaţa Gaiaţi.

Deschiderea desbaterilor Marelui Sfat national
Prima şedinţă — Aspectul sâlel — Cuvântarea diui Th. Mihalî

Marelui Sfat
Telegramele întregirea

— La serbarea păcei din Londra a partici
pat după cum am anunţat şi un detaşament ro
mân. Acest detaşament a fost comandat de ma
iorul Hagl Ştefan.

— Dnii Şt. C. Pop şi V. Goldiş —- miniştri. 
Ardealului în cabinetul din Bucureşti — au so- 
slt Ia Sibiu şi au luat parte la prima şedinţă a 
Marelui Sfat.

— Concursul fixat de Academia română a 
se ţinea la 15 Septemvrie pentru ocuparea a trei 
burse Adamachi destinate Inginerilor cu diplomă 
ieşiţi din Şcoala de Poduri şi Şosele din Bucu
reşti s’a amânat pentru 30 Octomvrie 1919.

— Se aduce ia cunoştinţa tuturor acelor stu
denţi cari s’au anunţat a lua parte la cursul 
special de limba franceză din Grenoble (Franţa), 
că plecarea va fi la 1 August din Gaiaţi prin 
Constanţa, cu vaporul. Deci la 1 August dimi
neaţa au să fie cu toţii în Galaţi în staţiunea de 
vapoare şi să se prezinte Ia di profesor dr. Nic. 
Şerban.

Astăzi dimineaţa a avut loc deschiderea 
desbaterilor Marelui sfat naţional.

Sala de şedinţe a Prefecturei e transformată 
in vederea scopului pentru care a fost destinată. 
In fund, pe o estradă, tribuna prezidenţială se 
proectează pe un fond împodobit cu verdeaţă şi 
cn pajura României. De o parte şi de alta portre
tele Suveranilor. -

In faţa tribunei prezidenţiale e „banca mini
sterială“, rezervată membrilor Consiliului dirigent 
in tormă de potcoavă. Deoparte şi de alta mesele 
ziariştilor.

Tribuna publică, neîncăpătoare, e plină de 
de privitori, printre cari câteva doamne. In schimb 
„incinta“ Marelui sfat e puţin populată, deoarece 
foarte mulţi membri n’au putut veni.

La ora 10 jum. îşi fac apariţia in sala de 
şedinţe membrii Consiliului dirigent, dnii I, Manîu, 
Octavian Goga, I. Suciu, Aurel Vlad, V. Bon- 
tescu, Aurel Lazar, I, Flueraş, jumaaca, R. Boila, 
miniştri fără portofoliu Vasile Goldiş şi Şt C. 
Pop, vicepreşedintele Marelui sfat, d. T. Mihali 
Sunt de faţă şi mitropolitul Suciu dela Blaj, şi 
episcopii arhidiecezelor ortodoxe şi greco-ca
tolice.

DL Th. Mihali, vicepreşedintele Marelui Sfat, 
ia cel dintâi cuvântul arătându-ş! mândria şi sa
tisfacţia pe care o încearcă văzând întruniţi lao
laltă pentru a doua oară dela Aiba-Iuiia pe ade
văraţii reprezentanţi ai poporului, după ce prin 
puterea de rezistenţă a naţiunei întregi, prin vred
nicia conducătorilor şi mai ales prin vitejia osta
şilor noştri, vedem îndeplinit visul nostru se 
cular,

Ca reprezentanţi fireşti ai poporului nu se 
poate concepe ca membrii Marelui Sfat să fie 
maşteri faţă de acest popor. Nădăjduim că şi gu
vernele cari vor veni în noui Stat românesc nu 
se vor Inspira decât dela marile curente demo
cratice.

Dl Th. Mihali aduce omagiile Marelui Sfat, 
în aplauzele şi ovaţiile adunărei, Suveranilor şi 
armatei române care şi acum stă straje ia gra 
niţe. Mulţumeşte Consiliului dirigent pentru munca 
depusă în folosul organizărei, şi arată durerea tu
turor încercată prin moartea preşedintelui Marelui 
Sfat, veneratul Pop de Băseşti şi a celor vajnici 
luptători pentru cauza naţională, Ion Ciordaş ş: 
Vasile Damian.

Declară deschisă şedinţă, dupăce arată sco
pul desbaterilor Marelui Sfat: reforma agrară şi 
legea electorală.

Dl Mihai Popovici secretaral Marelui Sfat 
dă citire următoarelor telegrame.

cere a M ajstăţii Voastre, se consolidează astăzi 
într’o viaţă naţională de stat, clădită pe temelia 
trainică a energiilor populare descătuşate, llo 
mânia întregită în hotarele- ei fireşti, mergând 
înainte pe drumul mumei, cinstei şi dreptăţii va 
binecuvânta domnia aceluia care a înţeles şi as
cultat voinţa nestrămutată a poporului său în 
zile de grea cumpănă.

Diui I. C. Brătianu
Marele Sfat naţional ales în adunarea nea

mului dela Aiba-Iulia, întrunit ca să desbatâ pro 
blemele de consolidare interne aie Ardeal ului, Ba
natului şi a părţilor ungurene, unite din voinţa 
liberă sub sceptrul Rfgatului român, exprimă gu
vernului Majestăţii Saie Regelui Ferdinand, ai că
rui preşedinte sunteţi, recunoştinţa poporului ro
mânesc pentru munca desfăşurată în opera de 
desrobire. Repiezenianţii românismului liberat şi 
ehiemat ia viaţa constituţională nu vor uita nici
odată vrednicia tuturor oamenilor politici ai Ro
mâniei de ieri, cari înţelegând rostul vremllor 
şi urmând sentimentul unanim al Ţârei, au con
tribuit la gloriosul râsboid, declarat monarhiei 
austro ungare, îndeplinind astfel prin sacrificiul 
soldatului român unirea politică a neamului.

Marele Sfat naţional cjiemat astăzi să rea
lizeze din programul de muncă ce şi a impus, 
reforma electorală şi sg'ară, în sensul principiilor 
de civilizaţie şl sănătoase democratice, vă asi
gură de neştirbita sa alipire cătrâ patrie, pentru 
a cărei îâtărire naţională nu va cruţa nici o 
jertfă.

Podolîa se desface dl 
Ukraina

Viena.  — Ştiri din Podoî&k anunţă 
vernamâniui Podoliei s’a declarat autor o i ’ 
pârţiridu »t de republi a ukrainâ. Primul injL 
al Podoiiei este dl Pttrosevks, csre acum" 
rnează guvernul (Ag Dai

Kaizerul va locui în Iti
Roma — Ziarui Popolo d’ltalia pu 

ştire a corespondentului său dm Berlin, î 
saune câ guvernul german a acordat ex-Kţ 
iui autorizaţia să locuiască la unul din doi * 
sale, cu condiţia să renunţe la orice prerlh 
de guvernare, primind să fie pus sub stfc, 
ghere poliţienească. p

Ştirea aceasta, desigur are nevoe d« 
firmare.

Arderea drapelelor franţuze
Par i s .  — Guvernul francez a cerut 

darea locotenentului german Simons, care 
instigatorul arderii drapelelor franţuzeşti o<r 
Berlinului. (Ag

rut 
are 
i pir 
D^n

autonomia Spitzbergen!
Par i s .  -- Consilia! superior al Cool 

de pace s’a ocupat cu afacerile Spitzbe) 
care va fi declarat autonom. S’a supus apt31 
noui cercetări condiţiunîle de pace impuşi1'1 
gariei. ' (Ag. Daâi

a1

Se mai trimit telegrame dlor Ciugureanu, 
ministrul Basarabiei, I. Nistor, ministrul Bucovinei 
şi general Prezan, şeful Marelui Stat Major.

La propunerea diui i. Suciu, şeful resoitului 
organizărei se aiege o comisiune de şapte mem
bri cari sâ cerceteze şi să refereze asupra cere
rilor de cooptare, Sfatul naţional urmând a se în
tregi ca 47 membri noui.

Din cauză câ mai sunt membri ai Marelui 
Stat aşteptaţi să sosească astăzi şedinţa se ridică 
ia oreie 11 şi un sfert Şedinţa viitoare iot astăzi, 
la 5 după amiazi.

P oliţişti bu lgari provocator,*
R u s c i u k, — joi noaptea mal mulţi 

francezi, aflaţi în cafeul concert Gaiata, 
somaţi de către mai mulţi poliţişti buîgi
părăsească iocaiui.

Francezii au refuzat. Atunci un serg 
stradă a cercat sâ- i scoată afară. Un frais’ 
tras două focuri asupra sergentului care a s 
după 2 ore.

Bsceozâmâ&t în Slovacia
Pr aga .  — In Slovacia se va face la

tul lunei acestea un recenzământ general 
pcîaţionii. Cu această ocaziune se va înto < 
prima statistică corectă a naţionalităţilor d \

I vacla (Ag Di j<
«a in

- Cu ocaziunea adu -ării generale a „Asoc. 
Astra“ din Baia-mare, dna Generai Herbay a dat 
un concert cu mare succes.

Întreg venitul curat al concertului de Cor. 
4000, dna Herbay l-a destinat spre scopuri de 
binefacere şi anume: Cor. 2000, pentru îngrijirea
mormintelor soldaţilor căzuţi în războiu, Cor, 
1000, fondului ziariştilor, iar Cor. 1000 pentru în
fiinţarea unei biblioteci în Baia-mare. Banii au 
fost predaţi celor competenţi. Gestul frumos al 
dnel Herbay vorbeşte de sine

M. S. Regelui
Marele Sfat Naţional ales din adunarea 

! neamului dela Alba lulia întrunit astăzi pentru 
desbaierea reformei electorale şi agrare ce. va 
realiza, călăuzit de îndrumările civilizaţiei şi 
ale democraţiei — exprimă Majestaţei Sale Re
gelui Ferdinand omagiile de respectuoasă supu- 
mre a poporului român din Ardeal, Bănat şi 
ţinuturile mgurene.

Pământul desrobit şi, apărat de viteaza ar- 
' mată română sub înţeleaptă şi glorioasa condu-

Bolşevicii se retrag 
urmăriţi

— Comunicat oficial din 27 Iulie 1919
După lupte crânceoe Inamicul a fost asvâr- 

iit de pretutindeni peste Tisa, ei se retrage în 
debandadă urmărit de aproape de trupele noastre.

Dl Poincare s’a înto? g la Paris
Par i s . Preşedintele republice! franceze 

dl Poincare, care a fost împreună cu soţia sa 
oaspeie regelui Belgiei la serbările victoriei din 
Bruxelles s’a întors la Paris. (Ag. Dacia)

Împotriva colportorilor de şl
E xtras, d in  O r d o n a t »  N i. 21 ş !  2 !
x. Vm fi consideraţi ca infractori.

a) acei cari, fă ră  rea credinţă, p  
caluvi publice, gări, trenuri, pe străzi » 
comunica, colporta, comenta in orice chit 
fie adevărate, fie imaginare, sau pâre? 
tiv« la operaţiunile de războiu, situaţi» 
iscarea trupelor, dispouiţiunîle autorităţi 
litare, sau orice chestiune privitoare la 
română.

3. Această infracţiune se va -- . ă 
condamna de pretori în prima şi u 
stanţă, eu închisoare până la un 
amendă până la zoOO lei.

Când faptele de m ai sm  se vot 
vărşii $m scopul de a spiona, sau tras 
aplică pedepsele prov&eute de legile 
mprome g® Urnit 4» rânduite.
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1918
720 Aprilie

Situaţiune Sumară
A c t i v

1919
,#/12 Aprilie 19 Aprilie

724.994 599

164.013

116.582.692

44.996.630

8.042 556 
1,220.824.381 

9.115.856 
11.997.418 
32.645.277 
3.813.181 
6.726.337 
1.110.957 

596.493 
440.749.410 
113.462.834 

16.835.926
2,752.658.560

12.000.000
48.818.598
7.039.190

2,141.519.493
672.260

176.487.357
366.121.662

2,752.658.560

315,154.980 i 
178.575.450 l

6 389 j stoc me,alic J

aur depoziat (monete şi lingouri . . . .  ........................ : i 315.154.980i
1 178.575.4501

( m o n e t e ) .......................................................................................  6.4501
231.257.780? I disponibil şi trate considerate ca a u r............................................  405.796.280’
Argint şi diverse m o n e te ................................................................................................... ....  • ....................
Biletele Băncii Generale Române stampilate de s t a t ...........................................................................................
Efecte scontate............................................................................................................................... ...
(23.757.480 împrumuturi pe efecte publice . . ....................................  25.475.800)

52.723.700; împrumuturi pe efecte publice în cont curent................ 54.359.600 \
121.239.150 31.484.550 din cari nu s’au ridicat l e i : 35.668.059 18.691.541)
împrumutul Statului de 15 milioane fără dobândă (1901) ........................................ ...........................................

„ in ct. crt. pe bonuri de tezaur aur (1914—1918)...............................................................................
Casele de împrumut pe gaj agricultorilor şi industriaşilor................................................................................
Efectele capitalului so c ia l...............................................................................................................................................

„ fondului de rezervă . . ... ............................................................................................................................
„ „ amortizărei imobilului, mobilierului şi maşinilor de imprim...............................................

im o b i le .......................................................................................................................................................................'. .
Mobilier şi maşini de im prim erie.........................................................................................................................
Cheltueli de A dm inistraţiune....................................................................................................... ...............................
Conturi curente................................................• ...................................... .......................................................................

„ de v a lo r i .................................................................................................................... ................................
„ d iv e r se ........................................................................................................................................................... ... .

P A S I V
C a p i t a l ....................................................................................................................
Fond de rezerv ă ...................................................................................................
Fondul amortizărei imobilelor, mobilierului şi maşinilor de imprimerie
Bilete de bancă în circu laţiune........................................................................
Dobânzi şi beneficii d iverse...............................................................................
Conturi curente şi recepise la v e d e r e ............................................................

„ d iverse.......................................................................................................

V2Q Aprili« 1918 
210.894.458 

1,300.000.000 
246.790.948

1,757.685,406

E fecte şt a lte  va lori de re itltn it
Efecte şi alte valori în păstrare................................................................
Bonuri de tezaur aur în ga] pentru împrumutul S ta tu lu i........................
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie............................ ....
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Taxa:
Scont 5°/» 
Dobândă 8*/e

889.533.160 889.533.160

194.912
48.658.116

106.916.437

192.257
54.722.495

107.597.681

44.883.744 44.167.341

8.042.556
1,600.000.000

5,790.240
11,997.418
32.645.277
3.813.181
6.726.337
1.056.320
1.667.093

393.288.997
19.374.015

222.923853

8.042.556
1,600.000.000

6.359.605
11.997.418
32.645.277

3.813.181
6.726.337
1.056.320
1.987.788

382.322.146
17.201.845

265.266.096
3,397.511.656 3.443.631.504 ‘)

12.000.000
52.491.384

7.712.574
2,638.443.270

1.040.847
243.615.348
442.208.233

12.000.000
52.491.384

7.712.574
2,677.654.950

1.157.801
247.907.719
444.707.075

3,397.511.656 3,443.631.503‘)

M/12 iprilii 1919 19 iprili* 1919
197.653.649

1,600.000.000
235.998.043

196.564.062
1,600.000.000

234.921.594
2.033.651.692 2,031.485.656

‘) Totalurile generale din această situaţiune au fost reduse cu valoarea efectelor şi a aitor valori primite fie în garanţie pentru diverse 
împrumuturi, fie în păstrare provizorie şi cari au fost trecute separat.

fteclama e sufletul comerclulul

3 3
S o c i e t a t e  a n o n i m ă  t r a n s i l v ă n e a n ă  d e  a s i g u r a r e

fosta »Banca Generală de asigu rare'

caută fu n c ţ io n a r i  respective f u n c ţ io n a r e
pentru lucrările de administraţie, organizare şi achiziţie, cari să poată fi 
angajaţi la Centrala sa din Sibiiu saa ia sucursalele şi agenţiile sale din 
Braşov, Cluj, Arad, Oradea Mare, Lugoj şi Cernăuţi. Cine doreşte sâ ocupe 
vreo astfel de funcţie să-şi adreseze cererea cu condiţiunile detailate la 
Centrala societăţii în Sibiiu, cel mult până ia 1 Septemvrie a*, c.

Dela concurenţii cari nu sunt de naţionalitate română şi cari vor 
fl angajaţi deasemenea în condiţiuni favorabile, se recere să cunoască 
limba română cel puţin în vorbit. 60S 2 6

G. F, R. Direcţiunea Centrală, Sibiiu.

Publicaţiune.
Taxele de călătorie tarifare în 

vigoare de tren accelerat se spo
resc cu începere dela 1 August c. 
cu 1000 o pentru trenul Simplon şi 
trenul accelerat direct Predeal — 
Oradea-Mare.

Biletele de abonament sunt 
valabile la aceste trenuri.
sos a—a Şeful serv. comercial:

Malitza.

Casa fraţii Roller
485

Bucureşti, Str. Carol 50, etaj
doreşte să între în relaţiuni cu ® 

toţi ceasornicarii şl bijutierii ® 

din provinciile alipite şi roagă ® 

a i se cere direct piin poştă P

* noile preţuri curente pentru ■

ceasornice. Model e  s p ec i a l e  ®

■ pentru Transilvania şi Bănat. * 
s a s B H g a R a a i s R s a i â B H

Brânza noastra fină
şi anume: sai-a

Kokelthaler Klosdorfer 
„ Romadur
„ Trappisten

produsă pe moşia „Cari Baron Brukenthal“ 
e de vânzare în comision la firma

C. & J. Spengler, Sibiiu,
Piaţa mică Nr. 31.

Farmacist diplomat
din regat, cunoscând limbile română, fran
ceză, germană şi ungară caută pentru a 
conduce farmacie (provizor), oraş mare în 
Ardeal, preferinţă Sibiiu. — Adresaţi ad- 
ministr. ziarului: Farmacist regat Sch.

1—2511

C. F. R. Direcţiunea Centrală, Sibiiu.

Publicaţiune.
Cu începere dela 1 August c. 

toate taxele tarifare actuale de 
călătorie, bagage, câini şi mărfuri 
precum şi toate taxele accesorii, 
de asemenea şi toate taxele 
reduse, acordate prin ordine 
speciale se sporesc cu 50%.

5«5 3-8 Şeful serv. comercial:

Maltiza.

C onsilM D irigent Resortul pentru  Agricultură şi Corn

Resortul Agricultură şi Comerţ observând câ în prăvălii se vinde piatră v: 
cu 2 0 — 24  cor. kgr, atrage atenţiunea agricultorilor, viticultorilor, primăriilor, pr 
şi comersanţilor, că pentru nevoile stropitului de vii, precum  pentru saramura de
stau Ia dîspoziţiune t

50 vagoane piatră vânătă
cu preţssl maximal de 12 cor. kgr. preţ
ţăranii întovărăşiţi pot primi piatră vânătă

fixat, la  fabrica din Fernezci. Primări: 
achitând preţul de 12 cor. kgr, la

Banca Centrală pentru industrie si Comerclu, Si

v  A a s .

Personalul inferior de pe teritoriul 
administrat de consiliul dirigent este 
prin aceasta invitat la

Congresul
ce sâ va ţinea la Sibiiu în sala ju
deţeană la 15 A u g u s t e. ora 10 a. m. 
cu următorul.

P R O G R A M  :

1. Organizarea unui club silvic.
2. Unificarea personalului erarial 

cu cel cercual.
3. Regularea salariilor in general.
4. înfiinţarea unui curs pregătitor 

de silvicultori şi a unei şcoli 
medii silvice.

5. Propuneri.
Sibiiu, la 24 Iulie 1919.

«99 3 3

Petru Nasta, Ioan Danclu,
preşedinte. . vicepreşed.

Dumitru Comşea,
secretar.

Lână ,mérinos4
*03 3-8vinde en gros

F e d e ra ţ ia  „ î n f r ă ţ i r e  a “ , S ib iiu .
Preţ convenabil.Str. Brukenthal 17.

Societatea studenţilor din Să
va ţinea obişnuita

petrecere de vai
în 2 August (Sf. Iile)

După liiurgie se va oficia un părăsti 
odihna studenţilor români morţi in lupt 
ideaiul naţional.

Inplinindu-se 30 de ani dela Infiinţar 
tăţii se va ţinea o serbare în sala cea 
şcoalei la orele 11 a. m. La ora 3 p.m. | 
la „NETED“, seara continuare la „Casa Ni

Toţi foştii membrii sunt rugaţi să ia 
această serbare.

Comitetul ara

Biroul Presei
al Consiliului Dirigent (Str. Scliev

caută

o domnişoa
care are scrisoare fromoasă (cit* 

ştie serie corect româneşti
Biroul Presei, S

R e c la m a
e sufletul atmerţuh

Cu trese de aur pentru Sublocotenent 100 lei, 
Locotenent 110 Iei, Căpitan 120 lei, Ma or 140 lei 

C are c u m p ă r ă  d e  la  1Q b u c . în  s u s  c a p ă tă  10% r a b a t.

de cam panie trefle, Dragone

510 1-

1
Chipiuri de cam panie tretle, uragone precum  ş 
:: to t felul de trese  pentru  oficeri şi suboficeri :

MAGAZINUL IOAN G R U I A ,  SIBIU
S T R A D A  C i S N Ă D t E I  Nr .

Rsdacţia strada O m u lu i Nr 10 Telefon Nr 174, — Administraţia strada Popiirii (Quergasae) 11. — Telefon N*. UH Fondatori V, Hotâran, l. Martin, Tiparul tipografiei W.


